

РАЗДЕЛ 2

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

2.1 Коммерческая деятельность

УДК 339.9

ОФФШОРНАЯ ЗОНА – КАК ИМПУЛЬС К РАЗВИТИЮ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Студ. Паршута Я., ст. преп. Иванова Е.В.

Витебский государственный технологический университет

Сложная экономическая ситуация в Республике Беларусь сохраняется уже на протяжении нескольких лет. Несформированность рыночной среды, высокая налоговая нагрузка, отток валюты и нестабильность её курсов, нехватка инвестиций, а также высокие финансовые риски значительно замедляют рост экономики республики.

По итогам 2014 г. производство ВВП в стране увеличилось на 1,6 %, относительно показателя предыдущего периода. Объем промышленного производства в Беларуси составил 668,4 трлн. руб. и увеличился в сравнении с 2013 г. на 1,9 %. При этом за декабрь 2014 г. объем производства снизился на 1,4 %. Снижение объемов производства отмечено в следующих отраслях экономики:

- производство транспортных средств и оборудования – на 21,3 %;
- производство машин и оборудования – на 19,8 %;
- производство резиновых и пластмассовых изделий – на 13,2 %;

Объем инвестиций в основной капитал в 2014 году снизился на 8,5 %. Необходимо отметить, что доля иностранных инвестиций в общем объеме составила всего лишь 3,8 %, а их объем в сравнении с 2013 г. не изменился. Сложившаяся ситуация указывает на непривлекательную инвестиционную политику в стране и высокие риски. Отрицательное торговое сальдо, равное – 4396 млн. долл. США, свидетельствует о неэффективном ведении внешней торговли РБ. Отрицательное значение для экономики страны имеет увеличение количества убыточных организаций на 346 единиц.

Для успешного решения данных проблем необходимо искать новые способы развития экономики Республики Беларусь.

Законодательства некоторых стран мира предусматривают создание на отдельных своих территориях особого благоприятного режима работы, который создает для иностранных компаний налоговые преференции и иные льготы, предусматривая в отдельных случаях и полное освобождение от уплаты налогов. Такие районы с налоговыми льготами получили название оффшорных зон. Создание оффшорных зон выгодно, как для иностранных организаций, так и для государства. Основными целями создания оффшорных зон являются привлечение иностранного капитала, развития внешнеэкономической деятельности, внедрение передовых зарубежных технологий, а также повышения занятости уровня доходов населения.

Налоговые гавани, льготные юрисдикции и нетрадиционные оффшорные зоны получают дополнительные финансовые поступления от резидентов других стран, т.е. по сути извлекают для себя прибыль из ничего, ведь оффшорные структуры финансируют свою деятельность из зарубежных источников, деятельность ведут за рубежом, но при этом в оффшорной юрисдикции они сосредоточивают свои капиталы, делают необходимые, пусть и небольшие, отчисления, развивают ее внутреннюю инфраструктуру. По оценкам МВФ доходы некоторых стран от создания оффшорных зон достигают 40 – 50 %.

В качестве примера можно привести Швейцарию, где в некоторых кантонах установлены привлекательные налоговые ставки и льготы для предприятий. Благодаря созданию оффшорной зоны, Швейцария стала крупным финансовым центром Европы

Лучшим местом с точки зрения налогового планирования среди оффшоров Европы считаются Нидерланды, с весьма благоприятным налоговым режимом, «правилам освобождения» и подписанным с сотней стран соглашением об избежании двойного налогообложения. Это явные преимущества данной оффшорной зоны, которые превозносят Нидерланды на первое место. Налоги платятся лишь с тех доходов, которые получены из источников внутри страны. Перечень источников доходов внутри страны: прибыль, полученная вследствие продажи голландской недвижимости; продажа портфеля акций компании, зарегистрированной в Нидерландах; выплаты процентов по ссуде и доход, полученный в результате владения акциями компании, зарегистрированной в Нидерландах.

Государственная позиция Республики Беларусь в отношении оффшорного бизнеса строится лишь с целью ограничения вывоза капитала из страны, путем введения оффшорного сбора – 15% от перечисляемой суммы нерезиденту РБ. Несмотря на эти меры, по мнению экономистов, серьезного спада интереса к оффшорным схемам со стороны белорусских предприятий не наблюдается.

В последнее время в республике рассматривается возможность создания собственной оффшорной зоны, как средства привлечения иностранного капитала. Актуальность этому придает, с одной стороны, непосредственное примыкание к вероятной оффшорной зоне ЕС, в частности Польши и Литвы и Латвии, с

другой – интеграция с Россией, Казахстаном и Арменией в форме ЕАЭС. При разработке оффшорной зоны следует определить концептуальные моменты, связанные со специализацией зоны, например, на банковский и страховой бизнес, а также принять необходимые меры для подготовки специалистов в этой сфере бизнеса. В такой ситуации подобная зона на территории республики может быть весьма привлекательной для российского, польского, литовского и украинского бизнеса.

В таких оффшорах, как Доминика, Люксембург, остров Мэн, Каймановы острова, Кипр есть выведенные ранее в оффшоры деньги состоятельных белорусов, и граждан других стран СНГ. Сейчас стоит задача вернуть их и привлечь в Беларусь.

В перспективе для привлечения дополнительных средств из-за рубежа в республику можно создать оффшорную зону либо на базе уже существующей СЭЗ, например, «Брест», где имеется определенный опыт работы, либо в рамках еврорегиона «Неман», что придаст новый импульс развитию рыночной инфраструктуры и трудоустройству квалифицированной части населения.

В Республике Беларусь уже имеются определенные достижения в работе предприятий в СЭЗ, которые могут быть успешно применены и при создании оффшорной зоны. Вероятно, что упрощенная регистрация коммерческих банков, на которые будет распространяться льготный порядок налогообложения, улучшение инвестиционного климата в результате изменения законодательной базы, регулирующей нехозяйственную деятельность предприятий, а также существенное упрощение порядка регистрации и ликвидации юридических лиц может послужить основой для эффективной работы будущих оффшоров. Необходимо минимизировать налогообложение всего спектра операций на финансовом рынке, в том числе операций с ценными бумагами, и тем самым укрепить устойчивость банковской системы.

Как свидетельствует мировой опыт развития оффшорных зон, в этих анклавах рыночной экономики быстро растет экономическая преступность, причем появляются новые виды правонарушений, разнообразятся формы их совершения, поэтому на начальной стадии введения оффшорных зон существенным представляется разработка механизма защиты внутреннего рынка, чтобы не допустить использования зон льготного статуса в криминальных целях.

Создав на своей территории оффшорную зону, Республика Беларусь сможет обеспечить стабильное развитие национальной экономики, активизировать совместную с иностранными инвесторами предпринимательскую деятельность, ускорить темпы социально-экономического развития страны, а также обеспечить рост экспортного потенциала.

Таким образом, опираясь на положительный зарубежный опыт, а также на вышеперечисленные преимущества оффшор, можно предположить, что создание оффшорных зон в Беларуси целесообразно и оправданно.

УДК 336.71

РОЛЬ ЕВРОПЕЙСКОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА В ОЦЕНКЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ФИРМ, ОТРАСЛЕЙ И СТРАН ЕВРОСОЮЗА

Студ. Смык М.Ю., к.э.н., доц. Квасникова В.В.

Витебский государственный технологический университет

Проблемы оценки конкурентоспособности отдельных фирм, отраслей и стран являются весьма актуальными. В настоящее время оценку конкурентоспособности стран в мире осуществляют такие организации как Международный институт управления развитием (IMD) и Всемирный экономический форум (World Economic Forum). Каждая из этих организаций ежегодно издает отчеты – World Competitiveness Yearbook и Global Competitiveness Report, которые посвящены мировым тенденциям в конкурентоспособности. На уровне экономических союзов, например, Европейского союза, функцию по оценке конкурентоспособности стран, входящих в его состав, выполняет Европейский центральный банк (ЕЦБ).

Европейский центральный банк является стержнем Европейской системы центральных банков (ЕСЦБ) и всей Евросистемы и обладает статусом юридического лица в соответствии с законодательством Европейского сообщества. Действуя самостоятельно или через национальные центральные банки европейских государств, ЕЦБ обеспечивает выполнение задач, возложенных на Евросистему и на ЕСЦБ, в соответствии со Статутом ЕСЦБ и ЕЦБ.

Днём образования Европейского центрального банка считается 1 июня 1998 г., так как с 1 июня 1998 г. был учреждён Договор о Европейском Сообществе и Статут Европейской системы центральных банков и Европейского центрального банка. Следует также отметить, что с 1 января 1999 г. валюта евро была введена в безналичное обращение и, таким образом, была образована Еврозона. 1 января 1999 г. Европейский центральный банк (ЕЦБ) принял на себя ответственность за проведение единой ДКП в Еврозоне. В настоящее время евро используется в 19 странах ЕС.

Конечной и главной целью денежно-кредитной политики ЕЦБ является обеспечение ценовой стабильности в Еврозоне. Ценовая стабильность в Еврозоне подразумевает не превышение уровня инфляции в 2 %. Помимо этого, ЕЦБ обладает исключительным правом санкционировать эмиссию евро-банкнот на территории Еврозоны.

Задачами ЕЦБ являются: